Cnaea 32

NPUBNWKXEHHOE BbIYUCNEHVE
ONPEAOENEHHDBIX UHTENPANOB

32.1. ®opmynbl NPAMOYroNnbHUKOB

DopMyIIEI IPAMOYTONBHUKOB HMEIOT BU

n-1

J.f(x)dr hzyk—h(yo+yl+yz+ V1),

rae

h=((b-a)/n, y, = f(x), x =a+kh (k=0,1,2,...,n).

b n
Jrovas=+Y y=hori+n+. 43,
a k=1

(32.1)

(32.2)

(32.3)

@opmyna (32.1) HaseiBaeTcss GopMynolt neBBIX NPSMOYroBHUKOE (puc. 32.1, a),

dopmyna (32.2) - opmynoit npasbix npaMOyronbHUKOB (puc. 32.1, 6).

YA a ) YA 6
y=f(x) y=f(x)
| B
A A
Yo V1| Y- Y- Yo| ¥i| V- Y.
h h N
Ola=x, x, x, b=x, x 0O|a=x,x, x, b=x, x
Puc. 32.1

AGcomoTHas NOrPemHOCTh METO/IA TIPAMOYTOJIBHUKOB OIIPE/IE/ISETCS HEPABEHCTBOM

| R ()| s +—"—

(b—ay' M a)M

(32.4)
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INpumep 32.1. Mo ¢opMynaM nNpPSMOYronbHHKOB, NpHHAB n=4,
9.

BBIYUCIHTH I
1
B manHOM ciyuae f(x) = 1/(x +2), a=1, b=9. C nomomsio ¢opmyn (32.3) Haxommm

x+2

h=2, xo=1, x,=3, x, =5, 3=7, x,=9 (xg =a=Lx,=b=9);

1 1
Yo =f) =2, 3= fG) =g v =)=

o dopmynam (32.1) u (32.2) nomygaem

’ | S O I |
I =h(yo+y,+y, +33)=2| —=+—+—+— = 157046,
” o+t +y, +33) (3 577 9)

1.1,1, 1
I =h(y+y,+y;+y,)=2| —+=+—+—[=10753.
ROty Yy +y,) (5 %5 “)

IIpuMmep 32.2. Ha ckONMbKO 4YacTelf cneayer pa3bUTh NPOMEXYTOK MHTErpH-

7
dx
poBaHus, 4ToGE! € TOYHOCTHIO A0 0,1 BEMMCTUTE ?
2

x+2

AG6comoTHast NOrPEeNHOCTE NIPH BLIYUCIEHHHM ONIPEACICHHOT0 MHTErpaia 110 MeToAy
NMpAMOYTONBbHUKOB onpenensercs ¢opmynoit (32.4). Ecmu craButcs 3anada, YTo-

6b1| R,(f)|S€, T e (b—a)*M[2n<e, 10 n2(b-a)’ M[2c. B nannom cmyuac

a=2, b=7, e=01 Tax xax f()=1Vx+2, fix)=-V2x 1/Jx+27,

M= 21239 @) =116, o n>(7-2)*(}/16)/2-0,1 = 7,8. Tockonsky n— uesnoe 4rc-

JI0, MOSKHO TIPHHATE n=8 (U151 ynoOcTBa BRIYHCICHHMI MOXKHO B3ATE 2 =10, Tak kak b -a=5).
32.2. dopmyna Tpaneuui

dopmyna Tpanenumit HMeeT BII

2

rae h=Mb-a)/n, xp =a+kh y, = f(x), (k=0,1,2,...,n).
Tlpagast wacte 310l GopMyIEl BelpaxaeT IUomans urypsl, cocrosinell u3 Tpane-
1uii, BRICOTA KaXI0M M3 KOTOPEIX paBHa A (puc. 32.2). Ecin R, — OCTaTOYHbIN 4iEH

b
If(x)dx=h(y7°+yl +y2+...+y,,_,+y—"), , (32.5)

npuGnuxennolt Gopmynsi (32.5), To
|R,|<(®-a)’ M[125*, (32.6)

e M= max] 17}
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Mpumep 32.3. Bermcaurs npubmmkeHHO HMHTErpai I——- o dopmyne

Tpaneuu, npmmn n=>,.

- B jgaHHOM ciyvae IO pacyeTHOM YA _
dopmyne x, =x,+kh (k=12,...,5), . y=f(x)
rre h=(1-0)/5=02, mnomyyaem
% =0+1-02=02, x=04, x, =06,

- x,=08, x;=1 Takkak y= 1/(1+ x), Yol Vil Vo Y.

T0 ¥ =Y(+x) (k=0,1,...,5). h

HaxonuM 3uauenue yi: yo=1/(14xp)=1, >
=I:/(1+xl) = va: 0,),80;3, ( xoy)z - Ola=x,x, X, b=X,, X )

=1/(1+x,)=114=0,714, y,=0,625, Puc. 322

¥a = 0,556, ys=0,500.
Tlo ¢opmyne (32.5) nonyuaem
1

J.l—;—dx— = 0,2 (0,500 + 0,833 + 0,714 + 0,625 + 0,556 + 0,250 ) = 0,696
x )

0

Tipumep 32.4. Ha cronbko yactell Hyx)HO pa3GHTE IPOMEXYTOK MHTErpHpO-
BaHHsA, YTOOKI 10 GOpMyne Tpanenuil BHIMUCTUTL MHTErpan jx (Inx -1t dx c Touso-

cmeio €, =0,1, g, =0,017
Jns onpenesneHus YUCHa i OTPE3KOB, HA KOTOPhIE HYXHO pa3GMTh IPOMEKYTOK MH-
TErpupoBanus, BocnonssyeMcst popmynoit (32.6). Hepasenctso IR,,I < & Gyner BpIION-

HeHo, ecm ~ (b-a)’ M, / 12 <e, otkyma n2 ‘/(b--a)3 M, /128. TTockonbKy
f(®)=x(nx-1), f'(x)=Inx, f(x)=x, M=121as)2(]/x)=l, TO n2

>J(4=3)° 112.01 = J225, n, =5. Ananoruuno naxomm n, =15,

32.3. ®opmyna napabon

Dopmyna napabon (umu ¢dopmyna Cumiicona) umeeT BUI

“‘f(x)dx =§(}’o +40n+y; +"'+j/2n—l)+2 02 +Ys +---Y2r;—z)+an)v 327

rie
h=(b-a)[2n, x, =a+kh, y, = f(x) (k=0,1,...,2n). (32.8)
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YA y=f(x) IlpaBas uacts ¢opmynni (32.7)
Beipaxkaer Iuiomank ¢urypss, co-
Mo Mz M, Ms Ms CTaBieHHOI ™3 mnapabonmuuecKmx

M, N Tpaneuut xoMoMax,, x,MoMsx, m
T4 (puc. 32.3). Myra M MM,
rpaduxa nonbiHTErpansHol GyHk-
LMM 3/IECh 3aMEHEHa Ayroi napaGo-

—» b, npoxonsieit yepes

Ola=x, X, X, Xz X, Xs Xg X Toukn My, M;, M,. Aunanoruunas

Pric. 32.3 3aMeHa NMPOM3BENCHA M JUTS OCTAb-

T HBIX JOYT.
Jns ocrarousoro 4neHa ¢opmynsi (32.7) BLINOMHAETCS HEPABEHCTBO

|R.| < ®-a)° M/180 2n)°, (32.9)
M= ()|,
e M= max] /00|

1
INpumep 32.5.Io ¢popmyne napabon BEMHUCIHTE J'—;LH, TIpMHAB 2n=8.
X
0

To nepeoit us gopmyn (32.8) Haxommm k= (b- a){2n=(1-0)/8=0,125. Cocras-

nseM Tabmuiy 3HadeHUH y, = f(x,)= l/(x,f +1) (rabn. 32.1). B nocneaneit crpoke

3TOM TabNMMIIBI CTOST YHCIA, PABHBIE CyMMaM YHCeEN, HAXOASHIMXCS B COOTBETCTBYIOIMX
cronbuax.

Ta6nuna 32.1

k. xy x} 4l VoY y, (k HeuetHoEe) y, (k ueTHOE)
0 0 1,00000 1,0

1 0,125 1,01563 ¥, =0,98461

2 0,250 1,06250 . »=094118
3 0,375 1,14063 ¥ =087670

4 0,500 1,25000 ) ¥4 =0,80000
5 0,625 1,39063 ¥5 =0,71910

6 0,750 1,56250 ¥ =0,64000
7 0,875 1,76563 y, =0,56637

8 1,000 2,00000 0,5

> ' 15 3,14678 2,38118
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o dopmyne (32.7) nonyuaem

d h
Lz 1 =;[y., +AO, +Ys Y, Hy)H2 (0 +Y V)R] =

=2—|4(1+4- 3,14678+2-2,38118+0,5) = -2-% (1+12,58712+

+4,76236 + 0,5) = 0,785395.

32.4. NpubnmxkeHHOEe BbIMUCTIEHME onpeaerieHHbIX
MHTEerpanos ¢ NOMOLLLIO PAAOB

Ecnu noaeinTerpansHas $yHKIHs pa3naraercs B CTEIIEHHOMN psl, a mpelensl MHTer-
PHpOBaHHs NPHHALNEKAT 00JIaCTH CXOAUMOCTH 3TOTrO psiia, TO COOTBETCTBYIOIMIA Ofl-
pesiceHHEIH uHTerpas MOXKHO BEIYUCINTD C 3aAaHHOM TOYHOCTHIO.

V4 .
IMpumep 32.6. Beryucmurs uHTErpai J‘%dx € TOYHOCTBIO JI0 0,00001.
X
0

PasnenuB rouneHHo psg A Sinx Ha X, MOIYYHUM

sinx xt x x
—_—=l-—t———1

+
x 3NN

Hurerpupys 3TOT psit IOYIEHHO (3TO BO3MOXHO, TakK KaK Npefessi MHTErPIPOBaHMS
NPHHAATIEKAT UHTEPBATY CXOAMMOCTH AAHHOTO PAZA), NOJydaeM

va V4 2 4 6
j‘sm.x:‘,)mj‘1 X aX X e
s X » 7

0

/ / /
1/4 x’ 1fa 7 /e

551,

© 33N,

=xl|/4 _ X3

e e — e

4 3N 554 774

OrpannunBasch NEPBHIMU ABYMS YWICHAMH 3TOTO PAIa, HAXOJNUM
ya

[ 2~ L < 025000-0,00087 = 024913
x 4 3m

-
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TorpelHocTE He IPeB30HIET NEPBOro OTOPOIIEHHOrO WICHA:

1 1 1 1
= = < .
5.5.4° 5-120-1024 614400 100000

V2
TMpumep 32.7 Beraucaurs uHTerpan IJl+x3dx ¢ TouHOCTBIO 210 0,001,

TlonsmrerpairHas GyHKIMA pa3liaracTcst B CTETIEHHOM psn

,— 1 1
1+x3=(l+x3)'/z=1+5x3—%x6 1—6x9—Es-x +.. d |<1)

WHTerpupys 3TOT Psii IIOYJICHHO B IIPOMEXYTKE [6, 1/2}, naxomum

7 10 13
IJl+x dx—(x+?—-{—+1—— 3% +]

56 1664

)

0

111 11 11 s 1o
2 82° 5627 1602° 1664 2"

TockonmbKy 1/56- 27 = 1/56-128 = 1/7168 < 0,001, T0 JUIsi BEMHCICHHA IAHHOIO MHTErpaya
C YKa3aHHOH TOYHOCTBIO JIOCTATOYHO B3SATD 1BA NEPBAIX YIEHA MOJy4YEHHOI0 Pjia, T.C.

"® 11
j-\/1+x3dx=—+-—-—-=0,508.
) 2 128
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